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PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO
SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DA CIDADE - SMAC

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE - CONSEMAC
Ata 133ª REUNIÃO ORDINÁRIA

 
Aos dezoito dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se a 133ª Reunião 
Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente da Cidade do Rio de Janeiro - 
CONSEMAC, de forma presencial, no Auditório do Centro Administrativo São Sebastião 
(CASS), situado a Rua Afonso Cavalcanti nº 455, Subsolo, Cidade Nova, correspondente ao 
Décimo Segundo Mandato, com as seguintes presenças:
 
Apoio Administrativo: Lincoln Araujo de Paula Menezes (MA/CONSEMAC).
Membros Titulares: Nilton Caldeira (Secretário Municipal de Meio Ambiente da Cidade e Presidente 
do CONSEMAC), Débora de Barros Augusto (Secretária Executiva do CONSEMAC), Edivan 
Fulgencio (Pastoral do Meio Ambiente da Arquidiocese do Rio de Janeiro), Fabio Schneider Ribeiro 
(SME), Juliana Lopes (SINDUSCON/RJ), Mauro Pereira (Defensores do Planeta), Oswaldo Machado 
Tavares (SEAERJ), Roberto Rocha (APEDEMA/RJ), Paulo Dias Pizão (ACRJ), e Marco Antônio 
Barbosa (SENGE/RJ), Valéria Magiano Hazan (SMPU), Vinicius Messina (FBCN) e Walter Gama 
Barboza (ASSAERJ).
 
Membros Suplentes: Ana Gabriela Oliveira (MA/SUBMA/CAV/GOP Parque Natural Municipal da 
Cidade), Daniele Amaral e Silva (COMLURB), Fabiano Araujo (COMLURB), Jacqueline Guerreiro 
(FBCN), Isabelle de Loys (AMOR), Livia Ferreira (SMI) e Mauro Salinas (APEDEMA/RJ).
 
Representante de Membro: Karen Saraiva (PGM)
Membro Convidado Estadual: Assembleia Legislativa do Estado do Rio de Janeiro - ALERJ.
Membro Convidado Federal: Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade - ICMBio.
Membros Convidados da Sociedade Civil: Abílio Valério Tozini (FAM-Rio).
Outras presenças: Felipe Queiroz (MA/SUBMA/CAV/GUC), Gilberto Camarinha  (MA/SUBG), 
Jorginaldo Oliveira (Rede de Educação Ambiental do Rio de Janeiro - REARJ e Câmara Setorial 
Permanente de Educação Ambiental - CSPEA), Marcelo Barros de Andrade (MA/SUBMA/CAV/GUC 
Parque Natural Municipal Paisagem Carioca e Monumento Natural dos Morros do Pão de Açúcar e 
da Urca), Marcia Giannini (MA/SUBMA/CAV/GPPA), Marina Costa Bernardes (NEPP/AMOP I e II), 
Paulo Sergio Batist (MA/SUBMA/CAV/GUC), Ricardo Sousa Couto (MA/SUBMA/CAV/GUC),
Salvador Benevides (MA/SUBMA/CAV/GRA), Veronica Beck (AMAF) e Vladimir da França 
Fernandes (MA/SUBMA/CAV/GPPA).
 
Membros Faltosos: Câmara Municipal do Rio de Janeiro (CMRJ), Fundação Instituto das Águas do 
Município do Rio de Janeiro (Rio-Águas), Secretaria Municipal de Habitação (SMH) e Secretaria 
Municipal de Transportes (SMTR).
A reunião foi iniciada às 10h15, sendo conduzida pela Sra. Débora de Barros Augusto, Secretária 
Executiva do CONSEMAC, assistida pelo Sr. Gilberto Camarinha (MA/SUBG).
A Sra. Secretária Executiva cumprimentou a todos, informando a presença do quórum mínimo 
necessário à realização da reunião e destacando a presença do novo Secretário Municipal de Meio 
Ambiente da Cidade e Presidente do CONSEMAC, o Sr. Nilton Caldeira, ao qual passou a palavra.  
O Sr. Presidente do CONSEMAC cumprimentou e agradeceu a presença de todos os membros e 
convidados na primeira reunião presencial realizada desde a pandemia.  Comentou a importância da 
Secretaria de Meio Ambiente para a Cidade do Rio de Janeiro e se colocou a disposição de todos 
para discutir as questões levadas ao Plenário.  Em seguida, solicitou aos presentes que se 
apresentassem para que pudesse conhecê-los, bem como as entidades que representam.
 
A Sra. Secretária Executiva deu sequência à reunião, realizando a leitura dos itens da pauta.
01 - Apresentação do novo Secretário Municipal de Meio Ambiente da Cidade e Presidente do 
CONSEMAC



02 - Aprovação da Minuta da Ata da 132ª Reunião Ordinária do CONSEMAC, realizada em 
12/04/2022
 
A Minuta da Ata, enviada pelo CONSEMAC a todos os Conselheiros para apreciação prévia, foi 
submetida ao Plenário para votação e aprovada por unanimidade.
 
03 - Aprovação do Relatório Anual do CONSEMAC e do Relatório Anual do Fundo de 
Conservação Ambiental (Referência: Ano 2021)
 
Os relatórios anuais, enviados pelo CONSEMAC a todos os Conselheiros para apreciação prévia, 
foram submetidos ao Plenário para votação e aprovados por unanimidade.
 
04 - Apresentação das ações de proteção ambiental do território à luz das últimas Unidades 
de Conservação criadas: REVIS da Floresta do Camboatá, APA do Sertão Carioca, REVIS dos 
Campos de Sernambetiba, ARIE Floresta da Posse e APA das Serras de Inhoaíba, Cantagalo e 
Santa Eugênia
 
O Sr. Vladimir da França Fernandes, Gerente de Planejamento e Proteção Ambiental, salientou a 
importância da consulta pública para sua implementação e das vistorias realizadas. Discorreu sobre 
o Parque Natural Municipal Chico Mendes e a sua ampliação. O Sr. Roberto Rocha (APEDEMA/RJ) 
solicitou aos gerentes Vladimir Fernandes e Ricardo Couto que informassem o número de 
funcionários estatutários em atuação em suas Gerências. Em resposta, os gerentes esclareceram a 
exitência de dois (02) servidores na Gerência de Planejamento e Proteção Ambiental 
(MA/SUBMA/CAV/GPPA) e de três (03) servidores na Gerência de Gestão de Unidades de 
Conservação (MA/SUBMA/CAV/GUC).  Na ocasião, o Sr. Roberto Rocha (APEDEMA/RJ) solicitou 
ao Sr. Secretário que considerasse a realização de concurso público para suprir a falta de servidores 
na SMAC, justificando que setores importantes como o de Planejamento e o de Gestão de Unidades 
de Conservação, dentre outros, numa cidade com a riqueza ambiental do Rio de Janeiro não podem 
possuir apenas cinco (05) funcionários.
A apresentação foi concluida informando que a meta é a criação de unidades de conservação com 
capacidade de implementação. Informou, ainda, que a apresentação será disponibilizada, através de 
e-mail, a todos os membros.
 
05 - Apresentação sobre análise e diagnóstico das Unidades de Conservação
A apresentação foi realizada pelo Sr Ricardo Sousa Couto, Gerente de Gestão de Unidades de 
Conservação.  A apresentação será disponibilizada a todos os membros por e-mail.
O Sr. Abilio Tozini (FAM-Rio), questionou sobre o efetivo da Fundação Parques e Jardins (FPJ) e da 
Guarda Municipal Ambiental nas Unidades de Conservação e o efetivo da Secretaria Municipal de 
Meio Ambiente da Cidade.  Propôs um Ciclo de Conferências Municipais de Meio Ambiente na 
Cidade em conjunto com a população.
O Sr Edivan Fulgencio (Pastoral do Meio Ambiente da Arquidiocese do Rio de Janeiro) informou que 
foi elaborado um dossiê sobre as irregularidades encontradas no Parque de Realengo Verde e no 
Horto e que gostaria de entregá-lo ao Sr.Secretário. O Sr. Secretário orientou que esse dossiê fosse 
apresentado a todos do Conselho e não somente a ele.
06 - Apresentação do Programa de Espécies Exóticas Invasoras
A apresentação foi feita pelo Sr. Salvador Benevides da Gerência de Restauração Ambiental.  A 
apresentação será disponibilizada a todos os membros por e-mail.
 
07 - Composição das Câmaras Técnicas
Em função do curto período disponível para conclusão da reunião, foi informado aos Conselheiros 
sobre o envio, por e-mail, a todos os Coordenadores das Câmaras Técnicas de formulário a ser 
preenchido com a atual composição das mesmas.
08 - Votação para representante da Sociedade Civil na Comissão de Fauna e Flora do 
Município do Rio de Janeiro
Em função do curto período disponível para conclusão da reunião, foi informado aos Conselheiros 
sobre o envio, por e-mail, de formulário para votação da entidade que representará a Sociedade Civil 
na Comissão de Fauna e Flora do Município do Rio de Janeiro.
09 - Informes Gerais



O Sr. Fabio Schneider (SME) enviou um ofício à Secretaria Municipal de Meio Ambiente da Cidade, 
referente a organização da 2ª Conferência Municipal Infanto Juvenil sobre Meio Ambiente que 
acontecerá em outubro.  Evento com duração de três dias, onde será concedido aos alunos a 
exposição de propostas de soluções sobre questões ambientais que estão acontecendo dentro do 
território onde suas escolas estão  inseridas.  Informou que todo o material de divulgação será 
entregue ao Sr. Lincoln Menezes (CONSEMAC).  O Sr. Mauro Pereira (Defensores do Planeta) 
informou que esteve na Europa apresentando o Plano de Desenvolvimento Sustentável e que há 
interesse em formalizar parceria e na obtenção de recursos para implementação,
A Sra. Isabelle de Loys (AMOR) alertou sobre a expansão dos quiosques nas Praias da Barra, da 
Reserva e do Recreio dos Bandeirantes que, visivelmente, vem praticando irregularidades, como o 
avanço em área pública, o extermínio da vegetação de restinga, da faixa de areia e a sua 
transformação em verdadeiras boates, ocasionando poluição sonora na Área de Proteção Ambiental 
da Orla (APA da Orla).  Ressaltou que muitos desses fatos ocorrem em APA's e que este tema foi 
abordado no Ofício entregue em mãos do Sr. Prefeito Eduardo Paes, por ocasião de sua visita 
àquela Associação. O Sr. Mauro Salinas (APEDEMA/RJ) solicitou ao Sr. Secretário o 
prosseguimento dos trâmites de envio da conclusão dos Estudos de Regulamentação da Área de 
Proteção Ambiental da Paisagem Carioca (APA da Paisagem Carioca) para votação na Câmara dos 
Vereadores.
10 - Propostas de Pauta para a próxima reunião
O Sr. Roberto Rocha (APEDEMA/RJ) entregará um requerimento e uma indicação para formação de 
um Conselho do REVIS do Camboatá, onde o Exército poderá ter assento e defesa de opinião.  O 
Sr. Mauro Pereira (Defensores do Planeta) pediu explicação sobre o andamento da Agenda Rio +20 
e Rio+30 e do Fórum Carioca de Mudanças Climáticas.  A Sra. Isabelle de Loys pede 
esclarecimentos sobre ofício referente aos inseticidas(fumacê) entregue ao Prefeito e o aumento no 
número de patrulhamento (Guardas Municipais).  O Sr. Edivan Fulgencio (Pastoral do Meio Ambiente 
da Arquidiocese do Rio de Janeiro) solicitou esclarecimento sobre o desenvolvimento do Projeto 
Parque Realengo Verde.
 

Nilton Caldeira
Secretário Municipal de Meio Ambiente da Cidade

Presidente do CONSEMAC


